

真福阿庫蒂斯 Carlo Acutis 的啟示

羅偉聰

現在還需要聖人嗎？

現在我們還需要聖人嗎？現代青年人還需要有聖人嗎？我們這個世界，還會有聖人出現嗎？你和我，以及我們的下一代有機會成為聖人嗎？

冊封一些信徒為聖人，就是隆重地宣布那些信徒曾英勇地修德行，並曾忠於天主的恩寵而生活過。教會藉此承認在她內的聖德之神的能力，並支持信徒們的望德，給他們提供聖人作為模範和代禱者。「聖人和聖女，常是教會歷史最困難的時刻中，革新的泉源和起點」。因為，「聖德是她宗徒工作和傳教神火的秘密泉源和不能錯誤的準則」。（《天主教教理》#828）

教會一直都有隆重地公開宣佈一些已離世的人，成為可敬者、真福、聖人的傳統，這些人都是在世時有非凡的德行，而且被眾人都認為是有聖德，為教友是學習的好對象，而且被教會公開表揚為「天主的忠僕」（*Servant of God*），並經過正式和嚴格的調查審核，肯定他們在世時的所言所行，以及他們的著作，都是活出了天主的聖意和教會的信理。原來，這些聖人當中，有為數不少是年輕人。

就在 2020 年 10 月 10 日，於意大利亞西西，教會舉行了一個隆重的儀式，正式宣佈一位去世時年僅 15 歲的青年 Carlo Acutis（卡洛·阿庫蒂斯）成為真福。他在被「宣福」前 15 年（即 2006 年）的 10 月 12 日因急性早幼粒細胞白血病（*acute promyelocytic*

leukemia) 逝世，而就在那之前 1 年，他運用對互聯網的認識和技巧，自發建立了一個關於全球聖體奇蹟的網頁作「虛擬展覽」，希望向所有人談論「聖體聖事是通向天堂的高速公路」，展示「耶穌真實臨在於聖體聖事中」。這位 1991 年 5 月 3 日在英國倫敦出生，Carlo 與其他同齡的男孩一樣，有著普通青少年的嗜好，他熱愛「踢波」、「睇戲」、「打機」和「追星」，也很喜歡和朋友聚在一起。

Carlo 的「遇見基督」

事實上，天主願意我們每人都是聖的：「你們應是聖的，因為我是聖的。你們應該是聖的，因為我，上主，你們的天主是聖的。」（肋 11:45，19:2）我們每個人，每一個被天主所創造，從一個精子和一個卵子結合而成的人，就算是成孕後不久便在母胎中夭折的，或是在世上活得最長壽的，我們被創造時就已經是神聖的。就如亞洲青年節所呼籲：「我們被召成聖和彼此團結」，又如初期教會的信徒們相信的一樣：「要像那召叫你們的聖者一樣，在一切生活上聖的」（伯前 1:15），「若無聖德，誰也見不到主」（希 12:14）。

Carlo 的媽媽 Antonia（安東尼婭）認為，如果父母與孩子們時常提起歷代聖人的不尋常典範，很多青少年便會發現他們的一些非凡特質，而且有這些在天上的好朋友，也能在具體生活中幫助他們面對不同的挑戰。此外，聖人也能幫助青年成為更好的人，讓他們知道自己的缺點，依靠著復活的主耶穌，是有可能被克服的。Carlo 的一對父母，雖然不是特別虔誠的教徒，不過在他出生的兩個星期後，便帶他到倫敦中部切爾西的一座奉獻給聖母的教堂，接受聖洗聖事成為基督徒。

而在不久之後，他的父母便遷往意大利米蘭定居。在 Carlo 四歲的時候，他的外祖父去世，據稱在夢中請 Carlo 為他祈禱。後來，他的父母聘請了一位波蘭籍褫姆，她幫助解答 Carlo 在信仰上的疑問，讓他繼續追尋信仰。而 Carlo 與別不同的，就是他對聖體深切的熱愛，在他七歲的時候，他便提出了初領聖體的要求，自始之後無論在彌撒前後，他也會在聖體櫃前祈禱，而且每星期都辦修和聖事，準備好自己去領聖體。

他在耶穌會所辦的一所學校讀書，同學和朋友都知道他是充滿電腦知識，名副其實是一名「電腦迷」，同時喜愛寫電腦程式和玩電動遊戲，亦緊貼各種各樣的新技術。他鍾愛電腦的程度，讓不少認識他並修讀計算工程學的成年人，也對他嘖嘖稱奇，認為他是一個電腦天才。話雖如此，他絕對不會讓自己沉迷在電腦世界，相反，他學懂克制，每週只准許自己一小時「打機」。

Carlo 的「內化信仰」

「天主的旨意就是要你們成聖」（得前 4:3），昔日宗徒保祿就對得撒洛尼基督徒這樣說，而且對斐理伯的信徒作進一步解釋：「凡是真實的，凡是高尚的，凡是正義的，凡是純潔的，凡是可愛的，凡是榮譽的，不管是美德，不管是稱譽：這一切你們都該思念；凡你們在我身上所學得的，所領受的，所聽見的，所看到的；這一切你們都該實行：這樣，賜平安的天主必與你們同在。」（斐 4:8-9）

而這些初期教會的勸言，依然在現代，在不同人身上，在他們的生活中顯示出來。我們「每位教友應該對世界作主耶穌復活與生命的證人，及生活天主的標記。應該每人拿出自己的一份力

量，大家一起用精神的果實滋養世界，向世界散佈主在福音中稱為真福者的精神，就是貧窮、良善及愛好和平的精神。」（《教會憲章》#38）我們仍然可以見到很多人，在他們所身處的環境和文化中，不斷努力以赴，「成為無可指摘和純潔的，在乖僻敗壞的世代中，做天主無瑕的子女；在世人中你們應放光明，有如宇宙間的明星，將生命的話顯耀出來」（斐 2:15-16）。

青年真福 Carlo 在世時，就有好幾位當代聖人作為自己生活的楷模，因為他知道，從聖人身上，能夠找到成聖的方式，是他真正能學習的對象。他特別喜愛亞西西的聖方濟·花地瑪的馬道·方濟各和雅仙達、聖多明我沙維豪和聖女伯爾納德等。他與很多青年一樣也喜愛旅遊，其中他又特別歡喜到訪亞西西，除為了去渡假，他也為了「追星」——追隨反映耶穌基督真光之明星：聖方濟·亞西西。

他後來受到聖保祿大家庭的創立者雅培里神父所啟發，運用自己對互聯網和電腦的技巧，把「耶穌是人最偉大的密友」這發現與其他人分享。Carlo 從十一歲開始，他就把全世界的聖體奇蹟，收錄在他設立的網站中，用了三年時間完成了網上「聖體奇蹟」展覽，向全世界人介紹他這位最好的朋友。

Carlo 的「回應召叫」

現代信徒也應如此堅信：「所有基督徒，不論身份與地位如何，都被召叫走向基督徒生活的圓滿和愛德的成全境界：藉着此種聖德：也要在現世社會內，促進更人道的生活方式。為達到這一成全境界『信友們要按照基督的恩賜』利用一切力量：好能步武基督的後塵，反映基督的肖像，在一切事上服從天主的聖意，

全心獻身於光榮天主及服務他人。如此，天主子民的聖德將要結出豐富的果實，一如教會的歷史上多少聖人的事蹟，清楚地證明。」（《教會憲章》#40）

加爾各答的德蘭修女（Mother Teresa）曾這樣說過：「（我們應當讓天主）在我們內活出祂的生命」。我們生命的目的，就是與天主在愛中合一，完全按祂的旨意而行——聖化自己，成為聖人。只有成為聖人，我們才能成為天主創造我們時該有的模樣，才會找到我們與造物主間真正的和諧。（參考《YOUCAT：天主教青年教理》#342）「聖召是一個要求你們付出努力的恩賜。天主的恩賜是互動的：為了享有這些恩賜，你們必須努力投入，必須冒險。然而，聖召並非從外在強加於人的責任，而是激勵你們成長和作出抉擇，好讓這恩賜逐漸成熟，並惠及他人。當上主喚起某種聖召，祂考慮的不僅是你們是什麼樣的人，也考慮到當你們偕同祂和其他人，將來會成為怎樣的人。」（《生活的基督》#289）

而 Carlo 就特別關心父母離異的朋友，經常邀請他們回家作客；他亦幫助一些在學校被欺凌的殘疾同學，支持和鼓勵他們；他也是熱心的義工，經常為窮人和無家者服務。而在他病重住院，被白血病所煎熬時，他把自己所受的病苦完全奉獻給教宗本篤十六世和教會。Carlo 說：「我將自己不得不受的苦獻給上主，為了教宗和教會，也為了不進煉獄直奔天堂。」可見他對成為聖人，與天主共融的渴望。他在病榻上亦不忘關心家人，而對照顧他的護士說：「請不要吵醒我疲憊不堪的母親。」

他曾經請父母帶他到所有已知的聖體奇蹟朝聖地去探訪，但因為他的病情每況愈下，令他難以成行。當醫生詢問 Carlo 的病情，問他是否非常痛楚時，他向醫生說：「有些人遭受的痛苦遠

遠超過我」，以回應他所受的痛苦。最終，他在 2006 年 10 月 12 日早上 6:45 離世，享年 15 歲，安葬於意大利亞西西——他最愛的「追星」朝聖地。

那麼，我們所有人都該成為聖人嗎？

是的，我們所有人都該成為聖人。德蘭修女說過：「聖德不是少數人才能享有的奢侈品，而只是你與我的本分。」（《我的心，靜守於安寧中》）青年慈父聖若望鮑思高神父，在一次講道中也跟青年這樣說：「我要你們記得三件事：第一，天主願意你們成聖；第二，青年要成聖並不難；第三，天上有豐厚的賞報給成聖的人。」

「雖然教會在童貞瑪利亞身上，已經達到了她那無玷無疵的完美地步，但信徒們卻仍須努力克服罪惡，增進聖德；因此，他們要舉目仰望瑪利亞」；在她身上，教會已是完全聖善的。（《天主教教理》#8）「我們相信所有基督信徒們的共融，即那些在此世作旅客的，那些在淨煉中的亡者，以及那些在天堂上享真福的，共同形成的獨一教會。我們相信在這共融中，充滿慈悲和仁愛的天主及諸聖不斷地聆聽我們的祈禱。」（《天主教教理》#962）

而我和你都是教會一份子，不用等待「教會」去做，而是去問：我有什麼可以去做，我因著天主聖神的推動，有什麼要去作回應。真福 Carlo 說：「每一個人都生而獨特，但許多人在離世之時已成為千篇一律的人。」願我們都成為天主肖像，還原天主創造我時的模樣，成為屬於天主神聖的人。